

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 24 de Agosto de 1881.

Año IX. Núm. 2.526.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudía los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudía todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

Organización del ejército.

Han dicho los periódicos de Madrid que S. M. el Rey se dedica á formular un proyecto de reorganización del ejército, y nuestro corresponsal en aquella corte nos ha dado algunas noticias de sus principales bases.

Ahora tenemos noticias más detalladas de ese proyecto.

En el Ferrol ha dado á conocer su plan el joven monarca en una reunión de gefes y oficiales del ejército, y el activo «reporter» Sr. Peris Mencheta ha tomado notas, que comunica en la siguiente forma á la «Correspondencia de España»:

«El pensamiento de S. M. el rey es traer á las armas un ejército activo de primera línea, el 2 por 100 de la población, principio admitido hoy en las naciones militares de Europa.

Sobre los actuales 140 cuadros de los batallones de línea y cazadores basa la futura organización de la infantería, y sobre la base de los 24 regimientos de caballería y dos escuadrones sueltos, la reorganización de la caballería.

El contingente de infantería sirve dos años y tres meses en activo; dos años y nueve meses del activo ó primera reserva, y siete años en la segunda reserva. Total 12 años de servicio.

El objeto de mantener el contingente los tres meses después de los dos años, es que durante estos tres meses se instruya el nuevo; de manera que tendrá cada batallón de ordinario, en activo, 404 plazas, y durante estos tres meses 606. Así la instrucción no se precipita.

Lo esencial es que las diputaciones presenten sus respectivos hombres en época fija, sin incidentes de ningún género, y sería estímulo para conseguirlo el que pagara la libertad del hombre que ineludiblemente ha sido destinado al servicio activo, como indemnización á él y su familia.

Corresponden, unidad por unidad, á los batallones activos otros 140 de depósito. En estos batallones están los hombres que permanecen en sus casas y que pertenecen á la reserva de los batallones activos.

El número de mozos que cada año cumplen en España los 20 de edad, es de 140.000; de ellos se eximen legalmente unos 40.000 y 10.000 más por fallecidos, deserciones y otras causas.

De los 90.000 á que el contingente queda reducido, solo necesita la infantería 28.284 cada año y 11.147 las demás armas, quedando libres del servicio activo 50.570 jóvenes todos los años. Resultando de esto que cada batallón de depósito tendrá cuatro contingentes instruidos, ó sean 808 hombres, que al incorporarse á los batallones activos, elevarán su cifra en pie de guerra, como batallones de primera línea, á 1.010 hombres, y á 1.414 hombres de los siete contingentes que for-

man la segunda reserva; deduciendo de ellos el 7 por 100 de bajas naturales y otros 7 por 100 de eventuales, queda un efectivo al batallón de depósito de 1.216 hombres y un total para la infantería de más de 310.000 todos instruidos.

Estos batallones de depósito tienen residencia fija y se distribuyen sobre el territorio con arreglo á la población.

Los hombres que están en ellos pertenecen unos á cuerpo activo, sea cual quiera la residencia. Para movilizarse marchan desde luego al punto que se les designe, conducidos por oficiales del mismo depósito al efecto nombrados, y elevan á pie de guerra la fuerza del batallón activo á que corresponden. El resto permanece en el batallón del depósito. En caballería y cuerpos montados y especiales sirven sus hombres tres años en activo, y para compensar este mayor tiempo es de diez el total de su servicio, distribuidos los tres primeros en activo y los dos segundos en la primera reserva, y otros cinco á la segunda reserva.

Los 24 regimientos activos de caballería mandados por coroneles, tienen sus correspondientes de reserva mandados por tenientes coroneles: total, 48 regimientos para la primera línea.

Tiene el regimiento activo un 5.º escuadrón en depósito con la misión, al movilizarse, de traer para su regimiento 150 caballos, producto de la requisita, y 200 hombres, con lo cual tienen los 24 regimientos activos 720 hombres y 555 caballos.

Los otros 24 regimientos toman sus caballos de remonta y requisita y sus hombres de los cinco contingentes de segunda reserva.

De esta manera se logra que no haya caballos de mano como hoy sucede, sino que haya un excedente de hombres, siempre necesario.

Ha hecho el rey cálculos exactísimos sobre el número de asistentes que tienen los regimientos, los rebajados por todos conceptos, á tal punto exactos que fueron la admiración de los oficiales que le oían.

Con la organización de los quintos escuadrones no son necesarios los establecimientos de instrucción y doma. La remonta siempre es indispensable, y más entre nosotros, que debemos apelar á la requisita, es objeto de preferente atención para el rey.»

Los nuevos tratados de comercio

Con este título publica el «Moniteur Vinicole» un interesante artículo, cuyo resumen damos á continuación á nuestros lectores:

«Hace mucho tiempo que no habíamos visto tal movimiento de diplomáticos. Ingleses, españoles y suizos emprenden el camino de París. Nuestros representantes

salen al mismo tiempo con dirección á Roma. ¿Qué va á resultar de estos dos Congresos de Roma y de París? El cometa que hace poco hemos visto, ó ese otro mucho más brillante que los americanos pretenden poseer en los mismos bordes del lago Huron, ¿habrá venido á anunciarnos el calor de las discusiones? Al leer los periódicos ingleses, estamos tentados de creerlo.

«Estamos amenazados, si nos negamos á reducir las tarifas de 1860, de un verdadero bloqueo. Nuestro antiguo decreto de Berlín—¡hemos dado decretos en Berlín!—ha reproducido en nuestro daño.

«Inglaterra ni nos comprará ni nos venderá un solo objeto, ni concurrirá á nuestras exposiciones universales; sus rubias hijas no usarán más nuestros guantes, aunque tengan rojas las manos, ni nuestros trajes de seda, nada que salga de nosotros. Estarán más bellas vestidas con los resplandores del patriotismo. En fin, ya estamos advertidos de que Inglaterra va á arrojar en brazos de Italia, de España y de Portugal.

«Si la opinión pública estuviese en Inglaterra al nivel de sus pretendidos órganos, no hay duda de que podríamos esperar muy poco de nuestros vecinos, dispuestos á arrojar en brazos de España, Italia y Portugal, si no les hacemos la dulce violencia de detenerlos. Desconocemos aún, por lo que á los dos últimos países respecta, las condiciones de este matrimonio, pero conocemos las de España que ofrece lo menos que puede, y exige un derecho fijo de un chelín por galon hasta los 35 grados Sikes de fuerza alcohólica.»

Entra el periódico francés en otras consideraciones de que prescindimos, para ocuparnos en esta última afirmación. Ignoramos en absoluto, y con nosotros la prensa toda, á qué altura se encuentran nuestras negociaciones con Inglaterra; pero, si el Gobierno liberal sigue en este punto la misma política que el conservador, comete torpeza insigne. Cada día es más sensible la necesidad del tratado con Inglaterra, y de ninguna manera puede celebrarse éste si prometemos concesiones insignificantes, y exigimos en cambio el beneficio que Inglaterra ha resistido más siempre el concedernos.

Y la torpeza de esta política es mucho mayor en estos momentos en que Inglaterra ha de optar entre tratar con Francia, empeñada en suscitar dificultades, ó tratar con los países vinicultores, que debían allanar por su parte todos los obstáculos opuestos á tan beneficiosa medida.

(«El Día»).

La catástrofe de Marsella.

En los periódicos franceses vemos algunos detalles de la espantosa catástrofe

ocurrida en la plaza de toros de Marsella por efecto de un hundimiento (y no incendio, como equivocadamente dicen los partes oficiales), que ha llevado el luto á una porción de familias de aquella localidad.

Según los diarios franceses, de donde tomamos la noticia, hace poco tiempo había llegado á Marsella, al frente de su cuadrilla, un torero español, que había solicitado y obtenido autorización para dar algunas corridas de toros.

Construido el circo taurino, capaz para contener 1.500 personas, fué señalado el día 15 para celebrar la primera corrida, á pesar de la poca seguridad que ofrecía el local, según se desprende de la negativa del cónsul de España, señor marqués de Gonzalez, que declinó la invitación que se le había dirigido para asistir á la fiesta, fundándose en que no le inspiraban ninguna confianza las condiciones del local.

A pesar de esta opinión la corrida se celebró con gran asistencia de gente que deseaba admirar la habilidad de los toreros españoles, siendo nulos los esfuerzos de la policía encargada de mantener el orden para contener aquella avalancha que pugnaba por entrar y ocupar el asiento que había pagado.

El alboroto continuó durante largo rato, siendo impotentes los esfuerzos del comisario de policía y sus agentes para lograr que la gente ocupara sus asientos, pues todos saltaban á las gradas temerosos de no encontrar sitio para presenciar el espectáculo.

Restablecido el orden, empezó la corrida, que no ofreció incidente notable alguno hasta la lidia del tercer toro, en que de pronto se sintió un crujido espantoso, que hizo que gran parte del público se lanzase á la arena, buscando la salida, mientras el toro se dirigía á la fábrica del gas y desaparecía en el jardín.

El crujido había sido producido por una parte del circo que se había hundido, arrastrando en su caída á una infinidad de espectadores.

Se acudió á socorrer á los sepultados entre los escombros, y el espectáculo que se presentó á la vista de todos, fué horrible. Multitud de infelices que momentos antes se encontraban alegres y ávidos de presenciar la fiesta, yacían horriblemente destrozados, habiendo encontrado algunos la muerte en el punto que creían encontrar la alegría y expansión.

La nueva del siniestro corrió rápidamente por toda la población, que se apresuró á mandar los socorros necesarios para salvar á los infelices heridos.

Las autoridades, gendarmes, bomberos y ambulancias de los hospitales civiles y militares, acudieron al sitio de la catástrofe, de donde en los primeros momentos fueron retirados un gran número de heri-

dos y siete cadáveres horriblemente mutilados.

Segun las últimas noticias que vemos en la prensa francesa, el número de muertos se eleva á 20, y á 160 el de los heridos.

El arquitecto de la ciudad, Sr. Pangay, se descarta de toda responsabilidad, diciendo que él mandó para inspeccionar el local al inspector señor Lacreuzette.

La catástrofe ha sido inmensa, y la desgracia que aflige á Marsella de gran entidad; razon por la que nosotros creemos que se hace necesaria una informacion que depure quienes sean los responsables de este horroroso suceso, que las autoridades hubieran podido evitar (segun dicen los periódicos franceses), no permitiendo se celebrase la fiesta en un barracón, que no tenia ninguna condicion de seguridad.

(«Correspondencia de España.»)

MADRID 20 AGOSTO.

Compulsados nuevamente los datos conocidos hasta hoy en los centros oficiales, resulta que pueden considerar asegurado su triunfo 280 de los candidatos adictos, 40 de oposicion, ascendiendo el número de los dudosos á 69.

Entre los de oposicion comprendidos en el número de los 40, resulta pertenecer á las diversas fracciones de la minoría, en la siguiente proporción:

Conservadores, 21.

Posibilistas, 8.

Demócratas, 2.

Radicales, 6.

Ultramontanos, 2.

Estas cifras se aumentarán con los 40 ó 45 candidatos de oposicion comprendidos indudablemente en el número de los 69 dudosos.

De todos modos, la oposicion estará representada en el futuro Congreso por todos los partidos, en número de 60 á 100 diputados.

El partido conservador tendrá en las Cortes de 45 á 50 diputados.

—Ayer se ha hecho sentir el calor con mayor fuerza que en los dias mas rigurosos de la canícula.

Tuvimos en Madrid un dia semejante al que suele á veces reinar en los puertos de Andalucía cuando sopla el terral: el calor ha sido intenso y el viento irresistible.

Al pasar por la calle de la Montera, á las tres de la tarde, vimos que el termómetro fijado á la puerta del establecimiento óptico del señor Graseli señalaba 43 grados á la sombra.

Si esto se prolonga hasta el lunes, no es para envidiada la situacion de los candidatos ni la de los electores que han de emitir sus votos el domingo próximo.

—Por delacion de un niño de corta edad fué detenida una mujer que arrojó ayer mañana algunos huesos humanos en el Barranco de Embajadores.

Los huesos fueron recogidos y la mujer quedó á disposicion del juzgado de guardia.

—De «Las Provincias» de Valencia:

«Ayer mañana ocurrió un hecho extraño en la iglesia de Santa Catalina. Serian las nueve, penetró en el interior un hombre de unos 40 años, que por su aspecto

debe ser jornalero, y despues de dirigir la vista por todas partes, ocultóse tras una de las puertas. Una vez allí, sacó del bolsillo una herramienta punzante y un candado; con aquella taladróse los labios, y despues colocó convenientemente en ellos el candado, que cerró con llave. Cuando ya se convenció de que no podía hablar, con una afilada navaja hizose varias heridas en el pecho, vientre, hombros y piés.

En esta disposicion fué á arrodillarse en el centro de la iglesia, y con los brazos extendidos y en actitud de orar, permaneció un buen rato, hasta que tuvo conocimiento del caso la guardia municipal que lo trasladó á la casa de socorro, donde inmediatamente se le prestaren los necesarios auxilios. Despues lo condujeron al manicomio.»

—El Sr. Sagasta ha conferenciado hoy con los ministros de la Guerra, Fomento y Ultramar.

—Se habla de una entrevista que celebrarán los ministros de Gobernacion, Hacienda y Fomento para convenir los términos en que ha de redactarse el decreto referente al pago de haberes de los maestros de primera enseñanza.

—En la semana próxima pasará el fiscal de la audiencia de este territorio el expediente de excarcelacion formulada por siete de los individuos procesados en la causa llamada «de los petardos.»

—Han llegado á esta capital, procedentes del extranjero, distinguidos personajes, cuyo viaje á España se relaciona, segun se nos dice, con importantes y oportunos proyectos, que revisten no dudoso carácter de utilidad pública, y cuya realizacion contribuiría en alto grado á la prosperidad material del país.

—No solo se confirma el desembarco de algunas tropas inglesas en Susa, sino que acaban de ocurrir allí acontecimientos que acreditan de previsor al comandante del «Monarch».

Un despacho de nuestro servicio particular que en otro sitio publicamos, trae acerca de esto noticias que merecen seria consideracion.

Parece que se trata de una ocupacion efectiva de la ciudad por parte de la marina inglesa, y no es de creer; aunque los comandantes de las naves británicas nos tengan acostumbrados á verles obrar con extraordinaria iniciativa, que el del «Monarch» haya ido á fondear delante de Susa sin instrucciones claras de su gobierno para todo su evento.

Si las que ha llevado le autorizaban á ocupar la ciudad, ó si en último término el gabinete de Lóndres aprueba su conducta, aún cuando no hubiera previsto el suceso, puede la cosa alcanzar cierta gravedad, y hasta ser origen de nuevas complicaciones.

Desde luego es grave el paso dado por los ingleses, bien que no tenga nada de extraño á nuestros ojos. Inglaterra aplica á una ciudad de la regencia los mismos principios de derecho que aplicó Francia á la regencia entera cuando se propuso apoderarse de ella.

Fueron á Túnez los franceses so pretexto de que el gobierno del bey era impotente para garantir allí los intereses y la vida de unos cuantos europeos establecidos sobre la frontera franco-tunecina. Desde

que el gobierno de la regencia está á merced de los generales enviados de París, ya no es solo en las fronteras, sino en las ciudades y los puertos de mas importancia donde la poblacion europea carece de toda seguridad, y ni aún se guarda el respeto debido al pabellon de los pueblos civilizados. ¿Qué otras razones necesita alegar Inglaterra para desembarcar unas cuantas compañías de marineros en Susa, que las que invocó Francia para enviar á Túnez un ejército?

—Ya han llegado á Oran, procedentes de Sebdu, los siete españoles prisioneros de Bu-Amama.

Estos se llaman Maria Garas, Maria Gomez Baisa, Dolores Martinez, Ana Flores, Lorenzo Florez, Juan Nieto y Pedro Lois.

Las tres primeras pertenecian al «chantier» del Sr. Campillo, las dos siguientes al de los hermanos Manuel, y los dos últimos eran carreteros.

Los infelices han llegado á Orán, segun nuestras noticias, en una situacion verdaderamente lastimosa, llevando en sus semblantes las huellas de los tormentos que han debido sufrir.

Los rescatados fueren conducidos al hotel del Comercio, donde se les prodigan todos los cuidados á que son acreedores.

Se ignora cuál será el número de españoles que estén todavía en poder de Bu-Amama. Los cautivos llegados á Oran no han podido dar ninguna noticia sobre este punto.

Parece que el rescate de cada uno de estos prisioneros ha costado 4.000 reales.

—Anunciaba el último correo del Pacífico, que las Cámaras peruanas se hallaban reunidas discutiendo las condiciones de la paz, pero sin que se esperara tomar acuerdo definitivo hasta saber el de la Asamblea boliviana, tambien reunida á la sazón. Ya se sabe que esta Asamblea ha determinado la continuacion de la guerra con Chile.

A Lima no cesan de llegar tropas chilenas. Este ejército de ocupacion se sostiene con el producto de las aduanas y de las contribuciones.

El almirante Lynch, jefe de las fuerzas chilenas, ha abierto licitacion para la venta de 20.000 toneladas de guano de la bahía Independencia y las islas de Chincha. En el último punto quedan todavía pequeñas cantidades. El precio mas bajo es de 4 libras esterlinas por tonelada, y Cuba y Puerto-Rico son los puntos designados para la conduccion del abono.

—El 15 de Julio se cerraron las Cámaras del Uruguay. En el discurso que leyó á los diputados el presidente, consignó que era esta la primera ocasion que una Cámara concluía sus tareas pacíficamente.

Los ingresos han aumentado en un millón 200.000 pesos y los fondos han experimentado un alza considerable.

Las relaciones exteriores del Uruguay son actualmente satisfactorias. El Brasil le acaba de dar una prueba de amistad internando al coronel Latorre, ex-presidente de la República.

—Las noticias de Colombia dicen que el país atraviesa una época de calma y de paz completas.

El Gobierno nacional va á emprender la importante obra del ferro-carril que co-

municará la capital con el rio Magdalena por Girardot.

Se han renovado las relaciones diplomáticas con Venezuela mediante un protocolo recíprocamente honroso, cuyas fraternales explicaciones aprobó por unanimidad el Senado de Bogotá.

El Congreso hispano-americano se reunirá en Panamá en Diciembre próximo.

—La pequeña República de Santo Domingo parece que está condenada á que no se consolide en ella la paz.

El general Alvarez se presentó con 50 hombres cerca de Santo Domingo en la noche del 3 de Julio y rompió el fuego contra la puerta occidental de la ciudad.

Las tropas del Gobierno rodearon inmediatamente á los rebeldes, mataron á nueve ó hicieron 15 prisioneros.

El general Alvarez consiguió escapar.

El presidente Merino, que debió salir de la capital el dia 11, ha desterrado á 20 ciudadanos, entre ellos algunos de distincion, y todos se dirigieron á Curazao.

Se confirma la proyectada invasion de Santo Domingo por el ex-presidente Guillermo.

La «American Correspondence» acoje el rumor de que el presidente Merino ha sido suspendido de sus funciones eclesiásticas por el arzobispo de Santo Domingo.

El escándalo de Belleville.

Como ya saben nuestros lectores, el pasado martes no fué posible á M. Gambetta dirigir la palabra á 10.000 personas que con objeto de esenchar su elocuente voz se habian reunido en un local de las alturas de Charonne, en Belleville.

Sin hacer hoy nuevos comentarios acerca de un hecho tan inaudito como escandaloso, nos limitaremos á trascribir los detalles que sobre él nos comunica la prensa de París, así como las enérgicas frases que á los alborotadores dirigió el ex-presidente de la Cámara francesa.

A las ocho y media se presenta monsieur Gambetta, quien no puede dominar la sorpresa que le causa una reunion tan numerosa.

Varias voces gritan en seguida: ¡Viva Gambetta! ¡Viva la República! pero los silbidos sofocaron los vivas, y á juzgar por el rumor que reinaba entre las masas se comprendió desde luego que seria en extremo difícil obtener orden y silencio.

Nómbrese la mesa y es elegido presidente M. Metivier.

Entonces se reanuda el tumulto, y en medio de la mas espantosa confusion, los alborotadores gritan: ¡Reties! ¡Reties!...

Este individuo es un jóven de veinticinco años, orador obligado de casi todas las reuniones socialistas.

De pronto se pone de pié M. Metivier y dice en alta voz:

—Tiene la palabra el ciudadano Gambetta para desarrollar su programa.

El presidente se levanta con ánimo de dar comienzo á su discurso, pero sus enemigos siguen gritando:

—¡Reties! ¡Reties!

—Ciudadanos,—dice M. Gambetta.

—¡Reties! ¡Reties!—exclaman los agitadores.

M. Gambetta se cruza de brazos y espera que cese el tumulto. El escándalo

dura diez minutos. A los salidos sucede una espantosa tormenta, y los amigos de Reties empujan á él hacia la presidencia.

Entonces empiezan los insultos directos contra M. Gambetta:...

—«Gambetta, le voilà, le ventru, ¡hu! ¡hu! ¡he, Galliffett, vive Trompette!» .. —grita y canta el auditorio.

—¡El domingo nos veremos!—replican los amigos de M. Gambetta.

El ex-presidente coge su baston, se pone á golpear fuertemente sobre la mesa, y al fin exclama:

—Ciudadanos, no es posible...

El tumulto cubre su voz. Arrebatado entonces por la indignacion y tratando de dominar el ruido con sus poderosas facultades, el gran orador añade:

—Ciudadanos, ¿sois acaso el pueblo de París? ¡Cómo! ¡La democracia republicana está reunida en Belleville, en París, y dá un espectáculo como este! ¿Y os creéis dignos de la libertad?

Os recuerdo el respeto que debeis á vuestros conciudadanos; os recuerdo el respeto que os debeis á vosotros mismos.

Una tempestad de aplausos estalla al rededor del estrado, como una protesta contra los alborotadores.

M. Gambetta prosiguió en estos términos:

—¡Cómo! ¿Sois diez mil ciudadanos y os dejareis reducir á la impotencia por un puñado de energúmenos? ¿Creéis que así se fundan las costumbres de una democracia que es verdaderamente dueña de sí misma? (Nuevos aplausos).

Suena un silbido á la derecha, y volviéndose hácia aquel lado, exclama Gambetta:

—¡El que ha silbado es un cobarde!

Multitud de voces gritan:

—¡Hablad! ¡hablad!

M. Gambetta.—No deseo mas que eso; no deseo mas que deciros la verdad.

Pero el tumulto no cesa y la confusion es indescriptible:

—¡Callen los energúmenos y los necios! —grita Gambetta despechado.—¡Callen los que no tienen pudor ni conciencia!

El ex-presidente aprovecha un momento en que los alborotadores parecen cansarse, y prosigue diciendo:

—¡Cómo! Vengo aquí y sois impotentes para restablecer el orden y asegurarme la libertad de la tribuna, y quereis que mañana, cuando París lea lo que ha ocurrido aquí, cuando Francia entera os juzgue, quereis que se diga que no teneis las costumbres de la libertad, sino las de la servidumbre por medio de la violencia? (Grandes aplausos).

Ya sabeis que si se me escucha se sostener la contradicción.

—¡No! ¡no!—gritan los alborotadores.

—M. Gambetta.—¡Ah! es mas facil gritar ¡no! sin saber lo que se dice, porque quizá se os ha pagado para que digáis ¡no! (Sigue el tumulto).

Pero tened entendido que no dependerá de los alborotadores el sofocar la verdad; que no dependerá de los energúmenos el hecho de que la verdad y la justicia triunfen al cabo, sobre todo aquí, en este distrito, al que podreis perturbar, pero nunca deshonrar ni pervertir. (Grandes aplausos y muestras de adhesion).

En cuanto á mí, ya sabeis que hace mucho tiempo que os conozco y que hace mucho tiempo que os he desenmascarado y juzgado. Un tumulto mas ridiculo que impugnante no ha de detener ni mi palabra ni mi pensamiento. (Aplausos, aclamaciones, grandes rumores).

No es posible restablecer la calma. Las muestras de simpatía que se prodigan á Gambetta acrecientan el tumulto. A la manifestacion de sus adversarios, sus amigos oponen una ruidosa contramanifestacion.

—«¿No me quereis dejar hablar?—dice M. Gambetta.—Pues he dicho bastantes cosas en mi vida; mis hechos y mis ideas son demasiado conocidas para que necesite repetir las. Pero escuchad estas palabras que os dirijo á vosotros particularmente. A vosotros los que gritais, no os confundiré nunca con el pueblo, con el verdadero pueblo. Acusais al hombre que está aquí de ser un dictador... ¿Sabeis lo que sois vosotros? (Gritos redoblados) ¿Lo sabeis...? Pues sois un puñado de esclavos ébrios, y por lo tanto, irresponsables. (Salvas de aplausos)

No tengo mas que una palabra que añadir: una sola. El día 21 de Agosto, el escrutinio de los ciudadanos verdaderos y leales me vengará de esta infamia. (Grandes clamores.)

En cuanto á vosotros, al día siguiente del escrutinio, volveréis puñado de alborotadores, á vuestras antiguas costumbres. Pero escuchadme bien: yo sabré encontraros hasta el fondo de vuestras madrigrueñas.» (Grandes aplausos, interrupciones y gritos.)

No añadiré una palabra mas. Estoy aquí, y tengo empeño en ello, porque soy el mandatario fiel, constante, permanente de los republicanos de este distrito; en cuanto á los revoltosos, les desprecio y les condeno como los condenará el veredicto popular. (Prolongadas aclamaciones, aplausos y bravos. Repetidos gritos de ¡Viva la República! ¡Viva Gambetta!)

El ex-presidente cogió su sombrero, y saludó y se retiró, acompañado de los individuos del comité, para refugiarse en las habitaciones particulares del dueño del local donde se habia intentado celebrar la reunion.

Allí pudo evitar las invectivas de aquella turba, que le habria jugado quizás una mala pasada si le hubiese encontrado, y allí permaneció hasta las diez y media de la noche, á cuya hora se dirigió en su carruaje á la calle de Suréne, acompañado de MM. Arnaud y Arène.

A las once habia recobrado Belleville su estado normal. Varios grupos trataron de prolongar el tumulto, pero no lograron llevar á cabo sus propósitos.

Al día siguiente apareció en las esquinas de Belleville, la siguiente protesta:

«Ciudadanos: Los comités republicanos radicales de este distrito se asocian enérgicamente á la protesta de su candidato.

No ha de ser dado á unos cuantos malvados, cuya procedencia se ignora, deshonrar el sufragio universal, atentár á los derechos de los ciudadanos y reemplazar la libertad de la discusion por medio de tumultos propios de salvajes. Nos queda la libre emision del voto, y no se encontrará en este distrito un republicano dig-

no de este nombre que no quiera vengar el 21 de Agosto con su sufragio, á favor del ciudadano Gambetta, el derecho violado y la libertad de la palabra oprimida.

Ciudadanos: Nuestro distrito no ha figurado hasta ahora á la vanguardia de la democracia, para sufrir sin protesta los cobardes atentados de una turba sin honor y sin patria.

¡Viva Francia!

¡Viva la República!

Los delegados de los comités.—(Siguen las firmas.)»

(«Globo.»)

Gaceta.

Ayer tarde y en las inmediaciones de la carretera que conduce á Ciudadela, trayendo un sugeto de esta ciudad, del diestro, un caballo, tuvo la desgracia de que el aludido animal sin verse ostigado por nadie le mordiera la mano izquierda, rompiendole uno de los dedos de la misma y causándole una lesion de alguna consideracion.

Deseariamos y con nosotros el público, se llevara á cabo por la comision de policia urbana, el proyecto que tiempo hace tiene de que no se limpien en la Plaza de la Pescadería los despojos de las reses que se sacrifican en el matadero de esta ciudad, pues es una de las cosas que desdican con la limpieza y aseo que se observa en esta poblacion.

El amortajador Bartolomé Lis-tran (a) *Tomar* ha fallecido en la mañana de hoy.

Se ha resuelto que los médicos militares de los cuerpos, hospitales y demas destinos, asistan gratis á los jefes y oficiales de reemplazo y á sus familias que residieren en la misma.

Hace dias se halla gravemente enfermo nuestro particular amigo D. Juan Rodriguez y Ximenez á quien deseamos un pronto alivio en sus dolencias.

De un momento á otro se empezarán las obras necesarias en las Casas Consistoriales de esta Ciudad y en la Carcel pública de este Partido.

Llamamos la atencion del público sobre el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos de la Alcaldia de esta ciudad; y á los mozos de esta Isla pertenecientes al Batallon expedicionario de Infantería de marina el de la Comandancia militar de la misma de esta Provincia.

En su dia dimos cuenta de que en el pueblo de Alayor una muger habia hurtado un paraguas á uno de aquellos vecinos. Mediante sentencia del juzgado de primera instancia de este partido y confirmada por la Sala de vacaciones de la Excm. Audiencia de este Distrito, ha sido condenada á sufrir la pena de cuatro meses de arresto mayor y restituir al perjudicado el objeto hurtado.

Mañana jueves se cierra el despacho de billetes eel sorteo de la Loteria Nacional que debe verificarse en Madrid el 26 de Agosto.

Premio mayor 80.000 pesetas.

Precio del billete 30 pesetas ó sea 3 pesetas el décimo.

El nuevo cometa cuya aparicion ha sido anunciada por los periódicos extranjeros, ha comenzado á hacerse visible en nuestro horizonte á simple vista.

Desde las diez de la noche puede verse hácia la parte Norte, á una altura de 10 grados.

Al rededor del núcleo luminoso, que brilla como una estrella de cuarta magnitud, está la cabellera, de la que sale blanca y brillante la llamada cola. Esta tiene próximamente un grado de longitud.

Su marcha es más rápida que la de su antecesor y en direccion Oeste.

Su intensidad luminosa aumenta de dia en dia.

Duodécima Exposicion internacional de la Sociedad Filomática.

La Sociedad Filomática de Burdeos nos ruega que informemos á nuestros lectores, que ha decidido abrir el 1.º de Junio de 1882 su *duodécima Exposicion general de productos de la agricultura, de la industria, de las artes industriales y del arte antiguo.*

Esta Exposicion admitirá en sus galerías, edificadas en el centro de la ciudad, en la magnífica esplanada de los *Quinconces*, los productos de toda la Francia, la Argelia, las colonias francesas, España y Portugal.

Por lo que toca á los vinos, la *Exposicion será universal*; es decir, que admitirá los vinos de todo el globo, en condiciones de clasificacion y autenticidad cual ninguna exhibicion ha presentado jamás.

Además, habrá galerías reservadas á los productos del arte antiguo, cuyo estudio ocupa una plaza tan vasta en nuestras costumbres modernas.

En fin, una importante fuerza motriz permitirá accionar á todos los aparatos que es interesante hacer funcionar á la vista del público.

Puesta bajo el patronato y hecha con el concurso del Estado, de la Diputacion provincial de la Gironda, del Ayuntamiento y de la Junta de Comercio de Burdeos, la duodécima Exposicion Filomática ha agrupado ya alrededor suyo un conjunto de subsidios y de estímulos que aseguran de antemano su éxito moral y material.

Por su situacion topográfica, el número de sus habitantes, el de los extranjeros que le atraviesan en esa época del año, sus relaciones comerciales con el mundo entero y los atractivos que ofrece á sus visitantes, Burdeos se presta mejor que ninguna otra ciudad á una grande Exposicion.

Por otro lado, la Sociedad Filomática confia en la experiencia y autoridad que le dá el suceso progresivo de sus 11 Exposiciones precedentes, cuya primera tuvo lugar en 1827; y la última, en 1865, contó mas de 2.000 exponentes y recibió mas de 200.000 visitantes.

Así, la Sociedad Filomática acude con una entera confianza á todos los industriales, los invita á su Exposicion y los promete, para 1882, una hospitalidad digna de la capital del Sudoeste y de la industria francesa.

Muy pronto, por medio de carteles y de circulares individuales, la Sociedad dará ampliamente, tanto al público como á los exponentes, todas las luces necesarias á su duodécima Exposicion.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Bartolomé apostol.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Soledad en San Francisco.

En la iglesia de S. Antonio Abad, se practica por la noche un devoto novenario en honor de la Emperatriz Sta. Elena, que todos los años le dedican los devotos de la Santa, Rosario, meditacion y gozos cantados.

Santo de mañana.

S. Luis rey de Francia y s. Ginés de Arles.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 23.

De Botimbori en 48 dias bergantin sueco «Josefina» cap. Mr. Amscon con 8 trips. y tablones.

Despachados el 24.

Para Palma vapor correo «Menorca» c. Don Miguel Tuduri con 19 trips. esf. y la correspondencia.

Observaciones meteorológicas.

Barómetro á las 24 horas	760/5
Termómetro centígrado.	Max. 31/2
	Min. 25/4
Higrómetro á las 9 las mañana.	81
Pluviómetro en milímetros.	0
Serendidad media.	7
Vientos á las 9 h.	N fresco
manana.	6
Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.	6

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 5 h. 20 ms.—Pónese 6 h. 44 ms.
LUNA.—Sale 4 h. 19 m. de la M.—Pónese 5 h. 59 m. de la T.

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—5' t.

SS. MM. han llegado á Santander.

Se prepara el nombramiento de veinte gobernadores de provincia.

Los resultados conocidos hasta hoy de las elecciones para Diputado á Cortes son 301 ministeriales, 46 conservadores y 37 pertenecientes á las ideas democráticas.

Interior 27'20.
Bonos 102'50.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

SANIDAD.

Habiendo ocurrido en esta Ciudad algunos casos de viruela, y á fin de impedir la propagacion de tan perniciosa enfermedad, la Junta local de Sanidad deseosa de velar por la salud pública, ha acordado se publiquen los siguientes preceptos higiénicos cuyo cumplimiento encarece á estos habitantes.

1.º No asistirán á los atacados ni entrarán en su habitacion mas personas que las absolutamente precisas y aquellas que por estar vacunadas ó haber padecido la

enfermedad pueden considerarse como libres del contagio varioloso.

2.º En toda casa donde hubiere algun enfermo de viruelas, los demás individuos de la familia que no estén vacunados ó no hayan padecido esta enfermedad, se abstendrán de penetrar en la habitacion del enfermo y muy especialmente los niños y los jóvenes.

3.º Se procurará el mayor aseo y limpieza en toda la casa y especialmente en la habitacion del enfermo, así como en las ropas de cama y de vestir. Las ropas usadas por un enfermo no deben vestirlas otras personas sin haberlas pasado por dos coladas sucesivas.

4.º Los individuos de una familia donde no se haya padecido la enfermedad se abstendrán de penetrar en la casa de un enfermo de viruelas.—Los que pertenezcan á familias invadidas no deben tampoco entrar en otra casa libre de la enfermedad y muy especialmente donde esta haya tomado el carácter epidémico.

5.º Lo mismo en caso de muerte que de curacion de los enfermos, se lavarán bien los colchones, se quemará la paja de los jergones, se rociarán con agua y vinagre ó con agua clorurada todos los efectos que admitan la locion y se blanquearán las paredes de las habitaciones.

6.º Los padres de familia procurarán no usar en sus casas más alimentos que aquellos que notoriamente estén reconocidos como saludables y de fácil digestion, evitando toda clase de excesos.

7.º Se habilitará en local fuera del Hospital civil para que sean á él conducidos los pobres de solemnidad ó los asilados en los establecimientos de Beneficencia.

8.º A fin de evitar la agrupacion de niños que podria favorecer el desarrollo de la enfermedad, se cerrarán por el término de quince dias todas las escuelas del Distrito, así públicas como privadas.

9.º Esta Junta recomienda la vacunacion y revacunacion, para cuyo efecto se proveerá de linfa de buena calidad y será administrada en el Hospital civil de esta Ciudad, inoculándola gratis á los pobres y por los médicos á todas las personas que lo soliciten.

Y 10.º Las familias pobres atacadas serán socorridas con cargo á los fondos municipales segun su estado y circunstancias.

Mahon 24 de Agosto de 1881.—El Alcalde, El Baron de Benimuslem.

Comandancia Militar de Maria de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que los músicos del Batallon Expedicionario de Infanteria de Marina que se hallan en uso de licencia temporal en esta Isla, deberán presentarse en esta Comandancia el dia 1.º del proximo mes de Setiembre á las once de la mañana al objeto de pasar la revista de Comisario, los cuales deberán venir provistos del salvo conducto que obra en poder de cada uno de ellos.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Mahon 24 de Agosto de 1881.—J. Cardona y Netto.

Administracion de la Rifa de los establecimientos de Beneficencia de Mahon.

Habiendo fallecido en el dia de hoy el espendedor ambulante, y fijo los domingos y lunes por las mañanas del puesto de la Pescadería, Bartolomé Listran (a) Tomer, se avisa á las personas que tenian con él billetes abonados pasen á recojerlos en esta

administracion, en la inteligencia que los no recojidos antes de las diez de la mañana del lunes dia de sorteo se considerarán desabonados.

Mahon 24 Agosto 1881.—El Administrador.—Pascual José Hernandez.

Nodrizza.

En esta imprenta informarán de quien desea una.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.
De accion facil y segura, tolerada por los estómagos mas delicados.
Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill.
Depósito, Dr. Morales, Carretes, 39 Madrid

Al Público.

Mr. Ticoulat hace público que llegado de las principales capitales estrangeras es portador de dientes, dentaduras completas y medias dentaduras así como toda clase de piezas sueltas. A este efecto y habiendo tenido en las fábricas un descuento ventajoso considera que el público mahonés, debe participar de él, pues desde hoy pueden pedirse á Mr. Ticoulat dientes desde 20 rs. vn. hasta 120 cada uno descontando á los clientes un tanto por ciento de dichos precios.

Obtenido Mr. Ticoulat los mejores aparatos hasta hoy conocidos en dicho arte, no vacila un instante en manifestar que las personas que le encarguen trabajos, han de salir completamente satisfechas de ellos, y al propio tiempo asegurado.

Desde hoy su nuevo gabinete queda abierto al público en la calle de Deyá n.º 4. Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

Subasta.

El domingo 28 del corriente agosto, á las once de la mañana y en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, se venderá en licitacion privada, si la postura acomodare al dueño, una viña de cabida aproximadamente de 3300 cepas, situada en Biniarroca, distrito de S. Luis, lindante con tierras de Don Miguel Carreras de Don Francisco Orfila de los herederos de don Juan Vilar y con el camino viejo.

Aviso.

Habiendo sido invitado por varios Sres. de esta capital para verificar la arriesgada cruzada desde la isla de Pinto al paseo de la Miranda, me he resuelto llevarla á cabo para la festividad de Ntra. Sra. de Gracia que ha de tener lugar en el mes de Setiembre próximo.

En tal virtud todas las personas que voluntariamente deseen contribuir para poder sufragar los gastos que ocasione lo harán dirigiéndose á la redaccion de «El Bien Público», calle del Bastion núm. 39.

Francisco Moncayo.

En venta

Se desea vender un caballo joven de unos 7 palmos de alto con sus guarniciones y arreos de tiro casi nuevos, y un carretón con muelles muy ligero, que puede servir para cuatro personas.

Tanto se vende junto como por separado.

La persona que tenga gusto de comprarlo puede avistarse con su dueño calle del Castillo número 85 tienda,

EN el establecimiento de D. Manuel Buils, se encontrará un grande y variado surtido de fuegos artificiales, como son:

Rodillas, cohetes voladores, menegalas, candelas romanas, cohetes de cuerda y una gran variedad de juegos de última novedad.

Tambien se recibirán una porcion de globos hechos de todos tamaños.

CORRESPONDENCIA MUSICAL. REVISTA SEMANAL DE MUSICA TEATRO Y BELLAS-ARTES

Se publica todos los miércoles y consta de 8 páginas á las que acompaña una pieza musical de reconocida importancia, cuyo número fluctua entre 4 y 12 segun las condiciones de la obra. Todas las obras musicales que regala al suscriptor son de lo mas selecto, formando al fin del año un magnífico álbum. En esta imprenta que se admiten suscripciones existe de muestra el último número publicado.

Sirviente.

Uno que desea colocacion ya en clase de criado ya de cochero. Vive calle de Santa Cecilia núm. 42.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE
DE
Hierro del Dr Rabuteau
Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demás ferruginos en los casos de Clorosis, Anemia, Pálidaz, Pérdidas, Debilidad, Retardacion, Conalacencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Embarazo, el parto y la Alteracion de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no emnegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU está recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico. ACOMPAÑA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.